

我们新疆好地方啊,去年海鲜丰收,今年湖鲜上市 沙漠也可产“鲜货”



3

1 中秋节临近,地处天山南麓、塔克拉玛干沙漠边缘的新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市养殖的首批几万只“湖鲜”白玉蟹上市在即,目前已经接到了第一笔2000只白玉蟹的中秋订单。今年5月,4.35万尾白玉蟹蟹苗从湖州搭乘飞机来到新疆阿拉尔市,拉开了“湖鲜疆养”的序幕。

是的,你没看错,沙漠里的湖蟹,还是湖州特品种,真正的“湖鲜”。

自从去年秋天,让全国人民差点惊掉下巴的新疆海鲜丰收之后,新疆的物产仿佛开了外挂,逐渐奔着超出人们想象力的方向而去。

有网友用董宇辉式的语句,描述了这场“新疆湖鲜”的丰收盛况:

你背单词时,赛里木湖的高白鲑,正跃出水面;你算数学时,塔克拉玛干的螃蟹,正肉质鲜美;你晚自习时,阿拉尔天鹅湖中的南美白对虾,正雀跃欢腾。

当你为自己的味蕾努力奋斗时,那个你从未见过的新疆,那些你从未品味过的海鲜,正一步步向你走来。

这回,湖蟹也上了桌,想象一下,未来还有什么农林牧渔产品是新疆产不出的呢?

在我们的印象中,新疆光照强、日照时间长,特

别适合瓜果蔬菜农产品的种植。这里出产了全国一半以上的红枣、世界80%以上的番茄,是世界主要棉花产区之一,也是世界六大果品生产带之一。

但恐怕很多人不知道的是,其实在这场新疆“湖鲜”热之前,新疆的渔业也是很不错的,这可能与许多人心目中的风沙大、戈壁胡杨、干旱缺水等印象很不相同。实际上,广袤新疆拥有数量众多的湖泊和河流,这里的水域面积达5500平方公里,宜渔水域滩涂面积超4600万亩,宜渔水域面积位居全国第4位。在新疆的水域里还有着500多种饵料生物,能给鱼类的生长提供足够食材。

这为新疆孕育丰富的水产资源提供了可能。

其实早在上世纪六十年代,新疆的渔业就开始稳步发展,冰川、雪山融水带来的是独特美味的各种冷水鱼。博斯腾湖,中国最大的内陆淡水湖,出产鲤、青、草、鲢、鳙、河鲈鱼,其中池沼公鱼出口日本已有10年;赛里木湖出产高白鲑;乌伦古湖是新疆久负盛名的渔业基地,盛产白斑狗鱼、河鲈、贝加尔雅罗鱼、东方欧鳊、湖拟鲤……如今,新疆水产养殖“遍地开花”,形成湖泊水库大水域养殖为主,坑塘、稻田养殖为辅的格局。

“我们新疆好地方啊,天山南北好牧场,戈壁沙滩变良田,积雪溶化灌农庄……”果然歌中所唱不虚。

大家对新疆产湖鲜这事的好奇和惊叹,其实最大的原因在于,要做成这件事情非常不容易,超出了大家的想象。

技术的加持是必然的。盐碱地、盐碱水养湖鲜的可能性是有了,怎么把这一设想变成现实?农业科学家做了多次试验,最终成功。

原理就是,科研人员在低洼盐碱水域中添加补充养殖湖鲜所需的特定元素,研发出盐碱水的“类海水”技术,然后进行了养殖,结果获得了成功。这项技术的研发者就是来自浙江大学的科技特派员。

宁波大学海洋学院科研团队研发出“盐度逐级下降法”,成功养出了青蟹,获得了专利。蟹苗从沿海地区运送过来的途中,不断降低溶液浓度,以此让种苗在运输过程中能够不断适应环境并达到存活,而后成功实现从起点海水向终点内陆盐碱水转移的目的。这之后,宁大又培育出了美国红鱼、大黄鱼等近十种盐碱湖鲜品种。

这就是让人们大开眼界的“新疆湖鲜”的由来。

今年,首批上市的新疆大闸蟹,从阿勒泰打着“飞的”来到西安盒马门店,市民们吃惊不已,纷纷表示第一次听说新疆还产螃蟹。事实上,早在上世纪九十年代,新疆就开始在博湖县、阿勒泰等地区陆续引进中华绒螯蟹发展养殖,只不过由于物流问题,长期只供应周边地区。

现在,新疆的物流设施开始逐步完善。在《关于布局建设现代流通战略支点城市的通知》上,新疆有乌鲁木齐、伊犁、库尔勒、喀什、石河子六个城市入选。2020年以来,国家已分3批布局了66个国家骨干冷链物流基地,而新疆就有4个,骨干冷链物流基地的目的就是整合集聚冷链物流资源,促进冷链物流与相关产业深度融合,十分利好新疆内陆湖产养殖业。

在没有海的地方“产湖鲜”,让干旱的沙漠长出绿色农田……我们把想象一次次付诸实践,把不可能变为可能。未来,人类将面对更多气候变化、耕地减少、海水污染等考验,打开想象力,探索新场景,是应对考验的一条重要路径。

2 既然物产这么丰富了,为什么还要费力在沙漠戈壁中养鱼、虾、湖鲜呢?新疆地处内陆远离大海,海水养殖应该很贵吧?实际上,当产量提高时,它可能比其它地方工厂化养殖更为物美价廉。

先来说说为什么要在新疆养湖鲜。

新疆有极为广阔的盐碱地。我国有高达15亿亩盐碱地,以及6.9亿亩低洼盐碱水域,其中新疆就占了40%。在通常概念里,盐碱地几乎就是不毛之地的代名词,种啥啥不行,是典型的荒地。但在新疆,正是这种特殊的土质,为一些盐水生物养殖创造了奇特的机会。

比如海鲈鱼,它可以在盐度范围0.5%到35%的水体中生存和繁殖,这为它在新疆的盐碱地上生存提供了巨大的空间。更为重要的是,海鲈鱼不仅对环境适应性强,还能促进土壤中有益微生物的增殖,从而改善土壤质量和结构。

比如南美白对虾,2004年时,新疆的南美白对虾淡化养殖成功,随后又发现盐碱水养殖的南美白对虾品质更好。

研究发现,新疆盐碱地的水质与海水接近。只要以海水矿物质比例为参照,再添加微量元素和益生菌,就可形成用于养殖湖鲜的环境。

中国居民的饮食结构已经过了单纯吃饱的阶段,下一步的目标是要吃好,吃得高质量,因此农业多样化是必然。内陆养湖鲜、山上种水稻……这些新疆正在“折腾”的农业,其实正在创造出新的粮食资源。

更重要的是,新疆地处亚欧大陆腹地,这个地理位置决定了它的国际战略地位。湖鲜是对产品新鲜程度要求很高的产业,新疆生产的湖鲜能在出口中亚各国时“近水楼台先得月”。如今,一列列中欧班列通过这儿开往欧洲,以后,未尝不会有一列列的湖鲜专列,开往亚欧腹地。



本报记者 郭闻

成长读本

chéng zhǎng dú běn

专档 产权公告 接稿电话:0571-85311551

杭州产权交易所公告

杭州市上城区东港嘉苑三区底商43号、44号、45号房屋出租公告
杭州市上城区东港嘉苑三区底商43号、44号、45号房屋4年租赁权
出租底价:
1.2元/平方米/天
信息披露截止时间:
2024年10月11日16时
联系人及电话:
林先生、王先生
0571-86892327、0571-85085582
详情请登录杭州产权交易所网站
www.hzaee.com 查阅。

杭州产权交易所公告

杭州市上城区光复路135号房屋出租公告
项目名称:杭州市上城区光复路135号房屋1年租赁权
出租底价:
2.25元/平方米/天
信息披露截止时间:
2024年10月11日16时
联系人及电话:
王先生 林先生
0571-85085582、0571-86892327
详情请登录杭州产权交易所网站
www.hzaee.com 查阅。

杭州产权交易所公告

杭州市余杭区勾庄车辆段地块1联合检修库部分房屋等3处房屋出租公告
标的名称及出租底价:
1.杭州市余杭区勾庄车辆段地块1联合检修库部分房屋2年租赁权 325839.15元/年(含税)
2.杭州市临平区星桥车辆段地块1检修库部分房屋2年租赁权 140083.53元/年(含税)
3.杭州市临平区星桥车辆段地块2检修库及运用库部分房屋2年租赁权 157150.75元/年(含税)
信息披露截止时间:2024年10月11日16时
联系人及电话:王先生 颜先生
0571-85085582、0571-85085596
详情请登录杭州产权交易所网站
www.hzaee.com 查阅。

珍惜点滴能源
创造美好环境



中国节能 中国文明